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VERBALE DELLA SEDUTA TELEMATICA DEL 08/02/2022  
 

Il Consiglio di Municipio 1, convocato ai sensi dell’art. 27 del Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano e dell’art. 2 del Regolamento del Consiglio di Municipio 1, tramite un invito 
del 04 febbraio 2022, a partecipare secondo modalità a distanza, su specifica piattaforma 
TEAMS in uso dall’Amministrazione, si è riunito in seduta, di prima convocazione, 
Straordinaria dalle ore 19.00  alle ore 21.25 il giorno martedì 08/02/2022, per lo svolgimento 
del seguente ordine del giorno: 

1. Audizione Ass. Granelli sui temi della sicurezza urbana. 
 

Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela 
Generoso. 
 

Sono presenti anche l’Assessora Francesca Ulivi (entra alle ore 19.30), il Direttore dell’Area Municipio 
Dott.ssa Micaela Curcio e la d.ssa Laura Peroncini Direttore della Direzione servizi Civici e Municipi. 
 
Al 1° appello sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, Ambrosini, Arrigoni, Bastianini 
Carnelutti, Benassati, Bonacorsi, Bonvicini, Caccia Dominioni, Canepa, Carusi, Castalbarco Albani, Del 
Bono, Del Corona Borgia, Fasulo, Gallo, La Russa, Melloni, Nicolazzi, Ossola, Pacetti, Pacini, Pignatti 
Morano, Poli, Riva, Sagramoso, Sitia, Spreafico, Steiner, Vella, Zazza. 
 

Entrano successivamente i Consiglieri: Berni (entra alle ore 20.07). 
 

Il Presidente alle ore 19.05, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 30 Consiglieri, 
ha aperto la seduta. 
 

Alle ore 21:25 il  Presidente ha sospeso la seduta. 
 

 
Alle ore 21.30 riprende lo svolgimento della seduta Ordinaria di Consiglio per la trattazione 
dell’ordine del giorno di seguito riportato: 

 
1. Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
2. Comunicazioni del Presidente del Municipio. 
3. Approvazione del verbale della seduta del 18/01/2022. 
4. Mozione cons. Benassati “richiesta sicurezza e ordine pubblico in Piazza Duomo e vie 

limitrofe”. 
5. Mozione cons. Nicolazzi e cons. Arrigoni “Azioni in tema sicurezza nel Centro Storico”. 
6. Indirizzi per gli interventi di manutenzione delle strade. 
7. Odg: Iniziative e agevolazioni a favore dei maestri artigiani. 

 

 
Ha presieduto il Presidente Lorenzo Sitia, assistito dal Funzionario verbalizzante Dott.ssa Carmela 
Generoso. 
Sono presenti anche l’Assessora Francesca Ulivi, il Direttore dell’Area Municipio Dott.ssa Micaela 
Curcio 

APPROVATO NELLA SEDUTA DI CONSIGLIO DI MUNICIPIO 1 DEL 22/03/2022
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Al 1° appello sono risultati presenti i seguenti Consiglieri: Abdu, Ambrosini, Arrigoni, Bastianini 
Carnelutti, Benassati, Bonacorsi, Caccia Dominioni, Canepa, Carusi, Castalbarco Albani, Del Bono, 
Del Corona Borgia, Fasulo, Gallo, Melloni, Nicolazzi, Pacetti, Pacini, Pignatti Morano, Poli,  
Sagramoso, Sitia, Spreafico, Steiner, Vella, Zazza. 
 

Entrano successivamente i Consiglieri: Berni (entra alle ore 21.40 ed esce alle ore 22.04). 
 
Assenti i Consiglieri: Bonvicini, La Russa, Ossola, Riva. 
 

Il Presidente alle ore 21.32, accertata la validità della riunione, stante la presenza di n. 26 Consiglieri, 
ha aperto la seduta nominando scrutatori i Consiglieri: Carusi, Fasulo, Steiner. 
 
 
Alle ore 22:37 il Presidente ha sciolto la seduta. 
 

Letto, confermato, sottoscritto. 
 
 
 
 

                    IL SEGRETARIO IL PRESIDENTE    

         Dott.ssa Carmela Generoso    Dott. Lorenzo Sitia 

               (f.to digitalmente)                                     (f.to digitalmente) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Consiglio Straordinario 
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                Audizione Ass. Granelli sui temi della sicurezza urbana. 

 
Il Presidente Sitia apre la seduta. 

L’Assessore Granelli relaziona sul tema della sicurezza a Milano. I dati della Prefettura 

indicano una generale diminuzione dei reati e del tasso di criminalità nel territorio milanese. 

Tuttavia, l’Amministrazione Comunale in raccordo con la Prefettura e la Procura della 

Repubblica evidenzia un problema di aggressività, soprattutto minorile e giovanile (dai 14 

anni fino ai 29 anni) “in strada”, con reati che vanno dalla violenza sessuale, alle aggressioni 

fisiche e a reati predatori spesso associati a abuso di sostanze stupefacenti e alcool. 

I giovani formano delle bande dis-organizzate che si costituiscono attraverso i social dove, 

successivamente, enfatizzano i loro comportamenti pubblicando video. Questi 

comportamenti, probabilmente determinati anche dalla chiusura, per pandemia, dei luoghi di 

aggregazione interessano trasversalmente giovani italiani, minori non accompagnati e italiani 

di seconda generazione. I luoghi maggiormente interessati dal fenomeno sono le zone 

centrali e quelle altamente attrattive (Centro, Navigli, p.ta Venezia e in parte Brera e 

Sempione) della città.  

Il Comune di Milano, la Prefettura e il Comitato Provinciale di Sicurezza Pubblica hanno 

definito un intervento congiunto che prevede sia l’incremento del personale da destinare al 

servizio di presidio e controllo (con assunzione di nuove unità) che l’installazione di nuove 

telecamere. Per quanto riguarda le telecamere si sta avviando un progetto che prevede una 

unica piattaforma, utilizzata da tutte le forze dell’ordine, di geo localizzazione delle stesse. A 

ciò si aggiunge la programmazione, a partire dal mese di marzo-aprile p.v, di un maggior 

controllo degli esercizi commerciali e maggiore collaborazione con gli esercenti. 

Interventi dei Consiglieri: 

Consigliere Pacetti: chiede rassicurazione sull’effettivo coordinamento tra Comune di 

Milano, Prefettura e Ministero dell’Interno. 

Consigliere Benassati: ritiene che il fenomeno non possa essere ricondotto unicamente alle 

chiusure dovute alla pandemia ma ad una carenza nel controllo del territorio e del rispetto 

delle regole. Gli episodi di violenza avvenuti in p.zza Duomo l’ultimo dell’anno, quelli 

precedenti a quella data, sono un segnale di errore nella gestione della sicurezza in città. 

Segnala che i gravi episodi sono emersi da video postati sui social dagli stessi autori dei reati. 

Come gruppo Forza Italia non vengono chieste le dimissioni dell’Assessore perché ciò non è 

imputabile a lui, ma alla mancanza di un “sistema” che affronti correttamente il problema. 
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Consigliere Arrigoni: evidenzia che dall’incontro tenutosi in Prefettura, il Ministro ha recepito 

la richiesta di avere maggiori unità in strada in grado di intervenire in caso di bisogno.  Ritiene 

necessario adottare misure specifiche rispetto a aree specifiche di assembramento, non solo 

nelle zone di movida ma anche presso quegli esercizi pubblici al cui esterno si formano 

capannelli di persone. 

Per questi gruppi dis-organizzati di giovani, fenomeno già conosciuto dal Tribunale dei 

minori, è necessario attuare strategie educative e propone un potenziamento di azioni 

concrete in capo ai Servizi Sociali. 

 

Consigliera Bonacorsi: evidenzia il problema della sicurezza stradale e, spesso, della riluttanza 

dei cittadini a denunciare i furti. Per quanto riguarda gli episodi di p.zza Duomo descrive la 

strategia usata dalle bande di accerchiamento della vittima. Ritiene che questa strategia 

abbia avuto bisogno di tempo e prove per perfezionarsi, ma i segnali sono stati sottovalutati.  

Presenterà interrogazione per chiedere delucidazione sull’assunzione di personale della 

Polizia locale, in particolare chiederà come e quando verranno formati. Chiede anche 

maggiori indicazioni e specifiche sulle telecamere. 

Consigliera Riva: chiede se è stata fatta una riflessione sulla riqualificazione e la destinazione 

per un possibile utilizzo innovativo dell’area di p.zza Mercanti. 

Consigliera Pignatti: chiede spiegazioni sull’episodio di violenza accaduto al GAM ai danni di 

una dipendente comunale, che non ha ricevuto sostegno e attenzione da parte 

dell’Amministrazione. Chiede come sia possibile che si siano ignorati i tanti campanelli di 

allarme (ad es. le aggressioni notturne verso i giovani) che sono poi sfociate nella violenza in 

p.zza Duomo. Come gruppo Lega ritiene che la gestione della sicurezza sia inadeguata e 

quindi chiede le dimissioni dell’Assessore Granelli.  

Consigliere Poli: ritiene opportuna la presenza anche itinerante delle forze dell’ordine e dei 

vigili di quartiere e maggiori controlli sia per gli esercizi commerciali di vicinato che per le 

grandi catene di distribuzione che spesso, di notte, vendono alcolici. Chiede di poter 

conoscere il numero di pattuglie in auto disponibili di notte per interventi di emergenza. 

Consigliere Fasulo: dall’audizione dell’Assessore si aspettava maggiori dettagli sugli episodi 

accaduti in p.zza del Duomo; episodi di violenza simili si erano già verificati ma non è stata di 

fatto attuata una strategia di intervento per bloccare il fenomeno .  

Consigliere Pacini: pone il problema della sicurezza stradale e ritiene opportuno introdurre il 

divieto di vendita di bottiglie di vetro in ore notturne, materiale usato per danneggiare o 

offendere in caso di aggressione fisica. 
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Consigliere Zazza: ritiene che i fatti accaduti in p.zza del Duomo siano, per la loro gravità, 

eccezionali e sottovalutati dalla parte politica di maggioranza. Pone l’accento sul tema 

educativo e sulla gestione non positiva della politica dell’accoglienza. Ritiene opportuno 

“svecchiare” il corpo di Polizia locale e la reintroduzione dei vigili di Quartiere. 

Consigliere Caccia-Dominioni: favorevole alla politica di controllo del rispetto delle regole da 

parte dei pubblici esercizi. Chiede se ci sono proposte per una maggiore presenza 

dell’Annonaria sul territorio. 

Consigliere Sagramoso: si chiede perché il problema in discussione, già conosciuto e rilevato 

in passato, non sia stato contrastato.  

Consigliere Spreafico: accanto alla mancanza di luoghi di aggregazione per i giovani 

sottolinea l’incapacità delle strutture sanitarie di prendere in carico persone in difficoltà. 

Consigliere Berni: ritiene si debba ripensare alle strategie per la sicurezza. Sottolinea 

l’importanza delle attività sportive per i ragazzi 

Consigliere Vella: sottolinea il ruolo centrale della Polizia Locale e della figura del vigile di 

quartiere nel controllo del territorio.  

Consigliere Del Bono: contesta veementemente l’operato dell’Assessore alla Sicurezza e 

visto i risultati del suo operato ne chiede le dimissioni. 

Consigliera Castelbarco: accanto alle strategie descritte dall’Assessore ritiene importante 

pensare a politiche di coinvolgimento per i giovani.  I ragazzi dovrebbero essere richiamati in 

Centro da attività e proposte culturali e non esclusivamente commerciali. 

Interventi di cittadini: 

i signori Lionetto e Brondi (Ass. ViviSarpi): chiedono che i cittadini non vengano abbandonati 

e che ricevano dall’Amministrazione un riscontro alle segnalazioni.  Nel loro quartiere sono 

carenti i controlli nelle ore notturne. Offrono, come Associazione, la disponibilità ad azioni di 

collaborazione. 

Signora Pascucci (GAM): parla a nome della Sezione didattica della GAM e riferisce del grave 

episodio di violenza avvenuto all’interno del parco del GAM ai danni di una dipendente. 

Chiede maggiore sicurezza e un controllo costante da parte delle forze dell’odine. Ringrazia 

L’Assessore Granelli per la solidarietà espressa alla collega vittima di reato. 

Signora Colacicco: gli episodi di disagio sociale sono gravi e si manifestano spesso con atti di 

vandalismo e di bullismo. Propone di rendere i Municipio punto di raccordo e raccolta per le 

segnalazioni dei cittadini. 
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Assessore Granelli risponde agli interventi dei presenti mettendo in evidenza che i reati 

commessi sul territorio sono in diminuzione rispetto al passato. Nelle ore notturne il controllo 

del territorio è di competenza delle forze di polizia mentre gli interventi per incidenti stradali 

sono di competenza della Polizia Locale (le pattuglie sono 4). Infine, gli episodi di violenza 

verificatisi in p.zza Duomo differiscono da episodi di violenza avvenuti in Darsena e in p.zza 

Selinunte.  

 

 
Consiglio Ordinario 

 
In apertura di seduta il Presidente Sitia invita il Consiglio ad osservare un minuto di silenzio 
per commemorare la Giornata del Ricordo del 10 gennaio.  
 
Art. 11 del Regolamento del Municipio 1 
Non ci sono interventi di cittadini 
 
Art. 12 del Regolamento – Interventi Consiglieri 
 
Assessore Pacini comunica che è stato richiesto l’ampliamento degli orari dei giardini della 
Guastalla che saranno uguali a quelli dei giardini Montanelli. Ciò è stato possibile perché è 
stato sistemato l’impianto di illuminazione e quindi il parco è più accessibile in un arco orario 
più ampio. 
 
Il consigliere Benassati comunica che, a seguito del confronto avuto in Capigruppo, intende 
ritirare o meglio sospendere la trattazione della sua mozione. Anche la consigliera Nicolazzi 
dichiara che sospende la propria mozione. 
La consigliera Bonacorsi ritiene opportuno che quando il consiglio si riunisce in seduta 
straordinaria non venga convocato a seguire anche quello ordinario in quanto viene 
compromessa la serenità e lucidità di trattazione degli argomenti successivi.  
Riferisce poi di un interessante spettacolo sul tema dell’Alzhaimer e di un progetto che sta 
per partire al Municipio 8, inerente sempre al tema dell’Alzhaimer, dei quartieri Alzhaimer 
frendly. 
 
Consigliere Arrigoni fa presente di aver depositato una mozione urgente sul Tema della 
giornata internazionale delle malattie rare che cade il 28 febbraio. 
 
Consigliere Fasulo rinnova la richiesta di avere in Commissione informazioni 
sull’avanzamento dei lavori della M4. Inoltre, vuole capire a che punto si è sulla scuola di via 
Vivaio. 
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Consigliere Spreafico chiede informazioni sullo stato dei danni alle alberature causate dal 
forte vento di lunedì e l’assessore Pacini lo informa che gli uffici hanno avviato subito il 
monitoraggio in modo da programmare gli interventi nei casi di situazioni di pericolo. E’ in 
corso il recupero dei rami e alberi abbattuti, ma non si ha ancora il numero esatto. Fornisce 
poi un indirizzo mail cui scrivere per avere riscontri puntuali  
 
Il consigliere Poli fa rilevare che non è accettabile quanto successo durante il Consiglio 
straordinario relativamente ai toni offensivi usati per chiedere le dimissioni dell’assessore 
Granelli. Questo modo di fare rende difficile concertare con l’opposizione alcuni temi sulla 
sicurezza, perchè deve essere fatta da entrambi le parti, non può esserci una parte che 
attacca e una che subisce. Ci possono essere divergenze, ma non ci possono essere richieste 
pretestuose o addirittura offese e questo rende più difficile il lavoro su questi temi. 
 
Assessora Ulivi ringrazia la consigliera Bonaccorsi e la invita a organizzare un incontro con la 
consigliera Gallo e consigliera Castelbarco per cercare di capire che cosa si può fare sul tema 
dell’Alzhaimer nel nostro Municipio. Ricorda che c’è un servizio di supporto psicologico su 
questo tema al CAM Garibaldi. 
Sulla scuola di Via Vivaio si sta lavorando molto con la scuola e i genitori e non appena 
avranno aggiornamenti verranno comunicati. 
Chiede poi di sottoscrivere come Consiglio una mozione per il non utilizzo di parole di odio 
o violente all’interno del Consiglio. 
 
Il Consigliere Fasulo si dichiara d’accordo sulla richiesta dell’assessora a usare un linguaggio 
più corretto e consono alla sede del Consiglio. 
 

Punto 1 

Comunicazioni del Presidente del Consiglio 

Il Presidente comunica che è stata presentata una mozione urgente del consigliere Arrigoni 
e che verrà trattata in coda agli argomenti all’ordine del giorno. 
Sono state poi presentate due interrogazioni, una dalla consigliera Bonaccorsi e una dal 
Consigliere Berni che verranno trasmesse alle aree interessate. 
 

Punto 2 

Comunicazioni del Presidente del Municipio 
 

Assessore Pacini comunica che martedì scorso l’asilo di via S. Croce è stato chiuso per lavori 
di manutenzione del tetto e il settore Educazione ha trovato soluzioni alternative: per una 
sezione nella scuola di via Crivelli e le altre tre nella scuola di via D’Annunzio. 
 
Assessora Ulivi, a seguito delle mozioni presentate in Consiglio, è stato organizzato per 
giovedì un evento sul tema delle vaccinazioni dedicato ai genitori di bambini che frequentano 
le scuole del Municipio1. Inoltre, si sono attivati con le farmacie per far in modo che possano 
andare nelle scuole a fare tamponi e anche perché garantiscano l’apertura dalle 8:00 per 
consentire ai ragazzi di fare i tamponi prima di andare a scuola. 



 
 

 

 

Consiglio di Municipio 1 Via Marconi, 2 

 

8 

 

 
Assessora Del Corona riferisce dell’iniziativa sulle librerie indipendenti. E’ stata già fatta una 
riunione con i librai per capire quali possono essere le iniziative utili a valorizzare la loro 
presenza nel territorio oltre all’emergenza di tante chiusure degli ultimi mesi. Sarà fatta 
un’audizione dell’associazione Librerie indipendenti milanesi per arrivare ad un palinsesto 
congiunto per l’iniziativa “giovedì in libreria” 

Punto 3 

Approvazione del verbale della seduta di Consiglio di Municipio del 18/01/2022. 
Il verbale del 18/01/2022 viene approvato. 

 
 

Punto 4 

Mozione cons. Benassati “richiesta sicurezza e ordine pubblico in Piazza Duomo e vie 
limitrofe”. 

Sospeso. 
Punto 5 

Mozione cons. Nicolazzi e cons. Arrigoni “Azioni in tema sicurezza nel Centro Storico”. 
Sospeso. 
 

Punto 6 

Indirizzi per gli interventi di manutenzione delle strade. 
Il provvedimento viene illustrato dal Presidente Abdu 
 
Si passa quindi alla votazione della proposta di delibera che riporta: 
- presenti       26                        
- favorevoli    26                           

La proposta di delibera viene approvata all’unanimità. 
Punto 7 

Odg: Iniziative e agevolazioni a favore dei maestri artigiani. 

Si passa alla votazione dell’ODG che riporta: 
- presenti       26                        
- favorevoli    26                           

L’ODG viene approvato all’unanimità. 
 
 

In ultimo viene trattata la mozione urgente presentata dal Consigliere Arrigoni + altri 
firmatari: “Giornata delle malattie rare” 
Si passa alla votazione della mozione urgente che riporta: 
- presenti       26                        
- favorevoli    26                           

La mozione viene approvato all’unanimità. 
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Alle ore 22.37 al termine dei lavori, il Presidente scioglie la seduta. 
 
Il presente verbale è redatto ai sensi dell’art. 32 del vigente Regolamento dei Municipi del 
Comune di Milano.  
Si dà atto che è reperibile presso il Municipio 1 la registrazione della seduta del Consiglio di 
Municipio 1, quale documento amministrativo ai sensi dell’art. 22-1° comma lett. d) della 
Legge 7 agosto 1990 n. 241 e s.m.i. 

 




